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Актуальність теми дослідження. Одними з найактуальніших 

напрямків українського музикознавства нашої доби, що мають особливе, 

пріоритетне значення, є музична україністика та музична регіоніка, взаємодія 

яких відбиває притаманне сучасному життю величезне зростання інтересу до 

всебічного опанування національної духовної спадщини в усіх її формах та 

виявах. Важливою настановою щодо таких розвідок є мета наукового 

осмислення та узагальнення національно-культурного простору крізь призму 

його автономних локальних моделей, розкриття життєтворчості й художніх 

здобутків митців різних регіонів і міст нашої країни у діалектичній взаємодії 

категорій регіонального та національного. 

Саме цим питанням присвячена дисертація Тетяни Ігорівни Клюки 

«Жанрово-стильова специфіка хорової творчості Ю. Алжнєва та І. Гайденка 

початку ХХІ століття», яка висвітлює особливості творчих здобутків двох 

відомих представників сучасної харківської композиторської школи, 

мистецький доробок яких визнаний на регіональному та національному рівні. 

Безсумнівною можна вважати актуальність обраної теми дослідження, 

котра, за визначенням авторки, «аргументована необхідністю подальшого 

наукового осмислення нових мистецьких явищ в сучасній музичній культурі 



України, зокрема хорової музики українських композиторів, створеної в <…> 

ХХІ столітті», та потребою у «вивченні творчості найвідоміших 

представників регіональних композиторських шкіл України, яка окрім 

високих художніх здобутків, демонструє й характерні маркери культурно-

територіальної специфіки» (с. 2 дис.). Безперечним є ствердження авторки 

про те, «саме харківська регіональна композиторська школа привертає увагу 

як один з найпотужніших творчих осередків з тривалою історією та міцними 

художніми канонами, а творчість багатьох її представників є широко 

відомою далеко за межами нашої держави та безсумнівно входить до 

скарбниці духовного надбання нашого народу» (с. 19-20 дис.). При цьому, за 

слушним висловом дисертантки, «В галереї митецьких портретів харківської 

композиторської школи <…> гідне місце <…> займають постаті відомих 

українських композиторів Юрія Алжнєва та Ігоря Гайденка, вагомий масив 

творчого доробку яких вміщує значну кількість хорових творів різних жанрів 

і стильових напрямів» (с. 20 дис.). 

Актуальність обраної теми зумовлена також недостатньою вивченістю 

в українській музикології проблематики, пов’язаної з жанрово-стильовими 

особливостями хорової творчості Ю. Алжнєва та І. Гайденка даного періоду. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень дисертаційного 

дослідження забезпечується залученням достатньої теоретичної бази, яку 

складають ґрунтовні наукові праці за проблематикою роботи (дисертації, 

монографії, статті тощо) і загально-інформаційні джерела; доцільністю 

постановки та вирішення мети і завдань наукового дослідження; коректністю 

визначення об’єкту дослідження («хорова творчість композиторів 

Ю. Алжнєва та І. Гайденка», с. 23 дис.)  та предмету дослідження («жанрово-

стильова специфіка хорової творчості Ю. Алжнєва та І. Гайденка початку 

ХХІ століття», с. 23 дис.), а також використанням значного комплексу 

загальнонаукових та спеціальних музикознавчих методів і підходів, 

поєднання котрих уможливило досягнення основних результатів роботи. 

 



Наукова новизна отриманих результатів полягає передусім у тому, 

що вперше хорова творчість Ю. Алжнєва та І. Гайденка початку ХХІ століття 

стала предметом спеціального музикознавчого дослідження. У дисертації 

вперше здійснено жанрову систематику хорової творчості Ю. Алжнєва та 

І. Гайденка цієї доби; здійснено комплексний аналіз основних хорових 

творів, створених цими композиторами упродовж вищезазначеного періоду, 

та виявлено особливості їх жанрово-стильової та композиційної організації. 

Уточнено напрямки і сфери творчої діяльності Ю. Алжнєва та І. Гайденка, а 

також ідейно-образні, жанрово-стильові та композиційно-технологічні 

домінанти їх композиторської творчості. Набули подальшого розвитку 

уявлення щодо мистецького світогляду та художніх принципів Ю. Алжнєва 

та І. Гайденка, втілених у їх хоровій творчості (с. 27 дис.).  

Практичне значення дослідження полягає у введенні до наукового 

обігу українського музикознавства низки хорових творів Ю. Алжнєва та 

І. Гайденка, написаних на початку ХХІ ст., а також у можливості 

використання результатів і матеріалів дисертації у музично-педагогічній 

сфері (зокрема у лекційних та практичних курсах мистецьких ЗВО 

«Хорознавство», «Історія української музики», «Теорія та історія хорового 

виконавства», «Методика викладання хорового диригування», «Аналіз 

хорових творів», «Читання хорових партитур», «Сучасні техніки композиції 

у виконавській практиці», «Виконавсько-хорова інтерпретація»; в класі 

композиції тощо), а також у концертно-виконавській і лекторській практиці. 

Повнота викладеного матеріалу дисертації в наукових публікаціях.  

Наукові публікації здобувачки відповідають змісту і основним 

положенням поданої дисертації, її результатам та висновкам. Основні 

результати дослідження викладено в 6 одноосібних публікаціях, з них – 3 

наукові статті у фахових виданнях, рекомендованих МОН України (категорія 

«Б»); 1 стаття в іншому науковому виданні, а також 2 тез у збірниках 

матеріалів міжнародних наукових конференцій. Основні положення 

дослідження також пройшли належну апробацію у доповідях на 12 



міжнародних, всеукраїнських та регіональних наукових конференціях. 

Структура та зміст дисертації, її завершеність та відповідність 

встановленим кваліфікаційним вимогам щодо оформлення. Структура 

дисертації віддзеркалює її зміст, відповідає поставленій меті, обраним 

об’єкту і предмету дослідження та складається зі вступу, 3-х розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

У першому розділі («Хорова творчість Ю. Алжнєва та І. Гайденка як 

об’єкт наукового дослідження») визначено й систематизовано джерельну 

базу та історіографію дисертаційного дослідження (підрозділ 1.1), 

охарактеризовано місце та значення хорової музики в контексті 

композиторської творчості Ю. Алжнєва та І. Гайденка (підрозділ 1.2), а 

також запропоновано жанрову систематику їх хорових творів (підрозділ 1.3). 

У другому розділі («Народна пісенність великих форм: жанрово-

стильові домінанти хорової творчості Юрія Алжнєва») здійснено детальний 

аналіз хорових творів великої форми, написаних композитором на початку 

ХХІ ст., – Концерту для мішаного хору без супроводу «Гука душа 

Господаря…» (підрозділ 2.1), Суголосся-кантати «Libertas! (Свобода») на 

поезію Г. Сковороди для тенора, мішаного хору та симфонічного оркестру 

(підрозділ 2.2) та Пісенної симфонії «За чумацьким шляхом...» на поезію 

В. Бондаря, В. Бойка, Л. Костенко та за народними піснями (підрозділ 2.3) – 

та визначено риси їх композиційної структури, музичної мови та жанрово-

стильові особливості.  

У третьому розділі («Майстер хорової мініатюри: жанрово-стильова 

специфіка хорових творів Ігоря Гайденка») розкрито мовно-композиційні та 

жанрово-стильові особливості створених митцем на початку ХХІ ст. творів: 

«Sanctus» для хору та симфонічного оркестру (підрозділ 3.1), «Всякому 

городу нрав і права» для хору a cappella на текст Г. Сковороди (підрозділ 3.2) 

та «То не вітер віє» для мішаного хору на текст В. Сосюри (підрозділ 3.3). 

У висновках узагальнено основні результати проведеного дослідження, 

які доводять, що поставлені у роботі мета та завдання були досягнуті. 



Відсутність порушення академічної доброчесності. Звіт перевірки 

тексту дисертації на унікальність за допомогою антиплагіатної системи 

StrikePlagiarism засвідчив відсутність плагіату, а вивчення тексту роботи 

підтвердило відсутність порушень дисертантом принципів академічної 

доброчесності. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. 

Позитивно оцінюючи результати проведеного дослідження, хотілося 

би висловити деякі зауваження до тексту даної дисертаційної роботи.  

1. У тексті дисертації не зовсім переконливо обґрунтовано чинники, що 

поєднують творчі постаті Ю. Алжнєва та І. Гайденка. 

2. У підрозділі 1.3. («Жанрова систематика хорових творів Ю. Алжнєва 

та І. Гайденка») дисертантка, вірно зазначаючи особливу вагомість жанрової 

проблематики у сучасній музичній науці, обмежується посиланням лише на 

праці двох науковців (А. Сташевського та Лю Веньшу), не висвітлюючи при 

цьому коло інших існуючих концепцій музичного жанру (зокрема, у працях 

О. Коменди, С. Шипа тощо). 

3. Недостатньо чітким є термінологічний апарат роботи у сфері жанрової 

проблематики. Так, стосовно жанрової типології авторкою використовуються 

водночас (як ідентичні) поняття «жанрова систематика» (с. 83), «жанрова 

атрибутика», ««жанрова система» (с. 88, 90-91 тощо), «сукупність жанрових 

знаків» (с. 95), «система жанрових атрибутів» (с. 97), «жанрове коло твору» 

(с. 99), «система жанрової атрибутики» (с. 107). Не зовсім зрозуміло також, як 

можна «систематизувати…жанрову атрибутику» (с. 87). 

4. У даному контексті викликає суттєві сумніви сам факт застосування 

дисертанткою поняття «жанрова атрибутика» у значенні жанрової типології 

чи жанрової систематики, оскільки семантика цих понять є відмінною. 

5. Виклад тексту дисертації іноді має певні стилістичні вади. 

Втім, ці або інші зауваження не впливають на загальну позитивну 

оцінку даного дисертаційного дослідження, яке можна вважати корисним для 

сучасного українського музикознавства. 



Загальний висновок. 

Отже, проведений аналіз дисертації «Жанрово-стильова специфіка 

хорової творчості Ю. Алжнєва та І. Гайденка початку ХХІ століття», подана 

на здобуття наукового ступеня доктора філософії зі спеціальності 025 

Музичне мистецтво, доводить, що за своєю актуальністю, ступенем новизни, 

обґрунтованістю, науковою та практичною значущістю отриманих 

результатів, дотриманням норм академічної доброчесності дана праця є 

самостійним і завершеним науковим дослідженням, яке відповідає вимогам, 

викладеним у пп. 6, 7, 8, 9 Постанови Кабінету Міністрів України від 12 січня 

2022 р. № 44 «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», а її 

авторка, Тетяна Ігорівна Клюка, заслуговує на присудження їй наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво. 
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